新民晚報

夜光杯

孟素属

30 100

并积%

加加军

阳沉雪

温水杨

35

to

社

湖高

水瓜瓜

未落

经菜

卷時

典襟

天进

雅业

评淫

質達種

句子,属于苏东坡:"夜来 幽梦忽还乡,小轩窗,正梳 妆。相顾无言,惟有泪千 行。"去世十年的妻子,梦 中出现在窗前。

最理性平实的描述,

的

故

和

秘

应该归默克尔夫 人。她首次参加总 理选举时,有记者 问,提到德国让你 想到什么?她不假 思索地回答:"窗 户,一扇密封性极 好的窗户。没有哪 个国家能造出这么 好的窗子。

疫情前我去瑞 十. 在苏黎世入住 家庭旅馆。老板娘 把我一领讲屋,就 说:"让我给你讲解 一下,这个窗户的 用法。"果然值得介

绍。那扇塑钢窗户档位分 全开、半开,乃至一条缝, 这很正常;奇的是,它还可 以左开、右开,上开、下 开。每个档位,掌握好要 领,一推就到。苏黎世是 瑞士的德语区,我猜它可 能是德制窗户

从苏东坡那时到现 在,接近千年。窗户功能 未变. 丁艺已大不同。苏 老师的小轩窗是什么窗? 就是有木槛的窗子。假若 苏老师梦中身在窗外,好 不容易见到去世的老婆, 还被木栏杆遮挡视线,就 太遗憾了。如果能穿越时 间,我要送一扇德制窗户

我幼时住的房子,靠

关于窗户,最深情的 走廊一侧的窗户,下半部 分是花格子玻璃。采光很 好,完全不透明,估计是为 了保护隐私。记得有一阵 子,是由姥姥照料我妹妹, 当时妹妹大概—两岁 加果

> 再哭! 老虎来了! 那时的窗玻璃,是 用三角木条钉上固 定的,时间略长就 松动了,敲起来哗 哗响,声音极大。 窗玻璃变了,人心 没变。现在大人对 波 付小孩,仍爱用吓 唬的伎俩。其实, 小朋友早就看穿大 人,只是人家心情 不好才哭嘛,所以 该闹还是闹。

> > 以三角木条固 定玻璃的方法,持

续岁月很长。我读初中 时,住在一所大院里,大门 每晚10点就上锁,没有传 达室。靠外临街的宿舍, 有个刚参加丁作的姑娘, 晚上就在窗前看书。当 然,那窗户有粗壮

的铁栏杆。每次我 疯玩到半夜,就去 敲她的窗户,请她 帮忙开门。直到高

中的某夜,我突然不好意 思了,从此改成翻墙而 入。许多年后,我经常内 疚地想象,窗玻璃突然-响,那个姑娘被惊得一跳 的模样。赫尔岑说:"真理 如同生理,不到一定年纪 是体会不到的。"怜香惜玉 这一人间真理,自然更需

山高水长有先生 日午后暖阳 里,与海上遭 正壁公子簿 相约干沪上

八景园,蒙赠其著《谭正璧传》等。想我大学时,常在图 书馆查阅其父《中国文学家大辞典》等书,解疑释惑,学 习文学,没有想到晚年时能与其哲嗣谭公子相识,听他 言说父亲一生的故事与遭遇,私心自感庆幸!

人事有代谢,往来成古今!现在,当我站在南京西 路润康村140号先生谢世前的住宅前,想到一代学人, 为中国文化事业作出过贡献的先生竟晚景凄凉,但在 眼疾几近失明情况下,还在女儿帮助下,勉力完成他的 《三言两拍资料》等好几种著作,不免唏嘘感怀不已!

记得我曾代表本城辞书学会与原古籍社社长王兴 康先生等一起筹办一个辞书界活动,听他感慨地说过: 谭正璧虽没有很高学历,又非书香门第,却取得很大的 学术成果,是全靠天分和对文学事业的一份执着的热爱 与勤奋。凭他的成就,不应该再是身后寂寞被遗忘呀! 他所著《中国文学家大辞典》曾有五个版本,印刷多达十 次!一生著作涉及古小说、戏剧史、文化史、女性文学 国学概论等等多达150种……后来就有了古籍社出版 了先生的全集事,竟有13卷之多。另外,据知:他也曾应 舒新城邀请,冒暑撰写《辞海》条目近千条。

有私人空间,就有人际边

界。但亲情中掌握好边界的分

寸,还真不易。作为从事了近

40年婚姻、家庭法律业务的律

师,感触很深的一点,就是配偶

间、亲属间恰到好外地掌握人

际边界,对婚姻的长久、家庭的

方完全与对方黏在一起,不容

对方有个人空间,一有风吹草

动就怀疑、盯梢、捕风捉影,就

践踏了配偶间的人际边界,对

方会有窒息感。上世纪八九十

年代,此类离婚案较多。女性

后成为离婚主要群体。独生子

女父母过多参与儿女恋爱、婚

到了这个世纪,80后、90

人格不独立,是原因之一

姻导致的纠纷很普遍。

配偶间是亲密的,可当一

和睦有多么重要。

谭公子说:父亲性温 润善良而刚毅、守规矩、独 善其身又喜欢读书,藏书 曾多达上万种,他为人冲 淡平和,生活不尚奢华而 一心专注于学术。他不仅 曾参加过一些抗日活动! 而且,在1949年前,他还 与中共地下党有讨接触。 据说,他办过艺术学院,秘 密物色进步青年奔赴解放 区,这已有当年相关人士

去年是先生诞辰 120 周年和逝世30周年,故乡 嘉定人为他修订出版了纪 念册,博物馆又曾举办了 "先生之风山高水长"的特 展。陈子善先生告我:他参 与主编的50券的《海派文 学大系》肯定会研讨选收谭 正璧先生的作品云云。这 无疑也是个好消息。

的书面证明。

哭闹得厉害,姥姥就大敲窗

東細 龍田 枝及 工未 放 起 玻璃吓唬:"你再哭 外書 祉海晨 古神らかは 沈周题画诗三首

要年纪才能体悟。

二十出头时,我也住 在底楼房间,窗户也是紧 挨着路边。那时候我在追 个姑娘。她每次来找我 的时候,总是敲一敲窗玻 璃。时间不固定,两三天 或三四天她才来一

次。我整夜整夜等 着那个玻璃窗的声 2 .e 音。有时一阵风吹 来,窗户哗哗响.我

就以为是她,一夜奔出门 无数趟。

后来,姑娘以那窗玻 璃为背景,拍了一张照片, 用相框镶起来送给了我。 记得她是坐在藤椅上拍照 的。拍摄之前,她手指压在 藤片的缝隙上,泄露出一块 块突起的红润,有一种微 微变态的美感。然后,她 用右手指着左手说,"看, 这手多漂亮啊。"我完全不 解其意,二三十年后,我才 学会了欣赏这种美。那一 代的青年,直是蠢到家了。

底楼房间的恋爱细 节,大抵都是相似的,但文 学大师写起来就更妙些。

布尔加科夫的《大师 和玛格丽特》,在第十三章 出现的大师,是一位历史学 家。某日,他买彩票中了 10万卢布,于是他租了两 间地下室。天晓得,他有 10万卢布大钱,为何不买 房而租房,租的偏偏还是地 下室。要紧的是,这是个半 地下室,有两扇小窗户,望 出去是胡同花园,园子里有 **扇破旧的小柵门。**

大师跟女人偷情,两 人爱得死去活来。女人每 天来,大师总是一早就开 始在窗前等,谛听着那破

害儿子一生。

旧的小栅门是否作响。小 门一响,他的心就一跳。 在齐脸高的小窗户外,总 有一双肮脏的靴子走来走 去,那是磨刀师傅。这事 儿把大师气坏了。

(书法) 张伟生

"她走进栅门只一次, 等待中我的心至少要狂跳 十回……直到她那双带钢 襻儿和蝴蝶结的 黑麂皮鞋 子悄没声地走到我的小窗 前。"大师说,"有时她也淘 气。她在第二个小窗前站 住,用鞋尖踢踢玻璃,我马 上奔到窗口,鞋子和遮住 亮光的黑绸衫都不见了。 我就去给她开门。

看看,这才是大师 普诵人如我,只经历 举手敲窗,经历窗前心脏 狂跳;而大师(这回指的是 作者布老师),却设置了 段以脚敲窗动人场景。

昆德拉说,生活在别 处。而我的感受是,生活 的秘密, 总是在窗户里。

十一三岁时的某个夜 晚,只我一人在家,隔壁平 房传来宴饮之声。一个熟 悉的姑娘,突然闯进了我 家。她进门就关了灯,跑 到窗口前。我家在二楼, 她在黑暗中哧哧笑着,隔 窗向下看着到处找她的人 的蠢样。她散发着一身酒 气和女性的香气,完全未 意识到,她对身边少年构 成了致命的诱惑。那时 候,这个少年读到所有的 小说,都特别注意男女亲 热的情节。那是他和女人 之间,一生中最危险的时 刻。还好,他轻轻喘着气, 慢慢走开了。

有那么二三十年.我 一直在上夜班。下班回家

有的书好看,有 的书好听,而《井荻居 酒屋》却是一本好吃 的书。

这是一家位于东

京的尾洒屋 好比多年前 北京的老荃馆 市井百杰世杰炎凉,各色人等在此,你方 唱罢我登场,来的客人是演员,又是观众。

每位主角,每个故事,最终化身为一 份美味佳肴。妈妈桑幸子连带着小火慢 炖的关东煮,首先登场。风风火 火的台湾新嫁娘秀丽与之匹配的 是油汪汪的炸鸡块。十七岁的女 生阿由美,当仁不让是高热量香 喷喷的青春炸奶酪。这些痴男怨 女,灯红酒绿中,难以自持,化身为-

盘大菜小菜,酸甜苦辣盛满盆盆罐罐,大 呼小叫着,快来吃我,我很好吃的。 直到洒阑人散,关门打烊,每个人在

晨曦里显出原形,戴上面具,上班的上 班,上学的上学,并非神仙也不是魔鬼, 只不过是一群正常人,西装革履循规蹈 矩,正襟危坐,在生活的笼子里。 仍然是一个有温度的居酒屋。

黄昏将近,井荻居酒屋的木移门哗啦啦 地被推开,那些食客在各自固定的时间 点进来。有些有瓜葛,有些没关系,熟悉 得好像是家人。虽然冲不破各自的迷

知道饿,就没有放弃自己

序跋

精粹

局,在注定的人生轨道上越行越远,却在 那一刻是热腾腾的,无论多悲凉,都能随 着美食的温度暖起来。又随着时光的流 逝,像普鲁斯特的马德莱娜小点心,因一 道熟悉菜色的瞬间触动,往事汹涌,成为

作者孔明珠笔下活色生香的人

我亲爱的读者,你喜欢哪一 道菜呢? 在这本小书里,一个人 一道菜,怎样选材,如何烹饪,后

面都写得清清楚楚的。你可以坐在厨房 里读这些故事,然后,按照书里的菜谱,一 展厨艺,最好是,故事读完了,菜也上桌 了。一边大快朵颐,一边回味刚才的好情 节。身心皆大欢喜。尤其那些面对伟大 自惭形秽,仰视神圣而食欲不振的读者, 可以放下身段,试着翻一翻这本书,读着 读着,你就饿了,肚子咕咕叫,口水潺潺 流,那恭喜你,读出了这本书的好处。

知道饿,就还没有放弃自己。 依然有盼头。(本文为《井荻居酒屋》(孔 明珠著)一书序,由广西师大出版社 2022年2月出版)



之后,我喜欢站在阳台上 小憩一会儿。

有一个夏季凌晨,也 是在阳台上,我从5楼看 向对面3楼的窗口,那是 唯一明亮的窗户,而且大 开着窗门。一瞥之下,眼 珠几乎要跳出眼眶。地上 铺着一张草席,一对男女 年轻人,像两只小野兽,正 在行那不可言说之事。幸 好是深夜,幸好我是成年 人。这样的小电影,看或 不看似平都不对。

此类事,让我不由得 叹息,凌晨时刻,每个发光 的窗户都是故事啊。

葡萄牙作家佩索阿 有个短章叫《窗前》,大意 是,如果我们的生命只是 久久地站在窗前,如果我 们仅仅只能待在那里,像 个不动的烟圈,凝固在 黄昏一刻,是多么好呵。 这种可能也许微平其微, 但如果我们能够就像那样 待着,无须任何行动,无须 我们苍白嘴唇犯下啰唆饶 舌的罪孽,该是多么好。

就我而言,最好的窗 前时刻,是在夜间列车 上。面对流动着依稀灯火 的玻璃窗,在镜面反射中, 看自己也看风景。

长海医院食堂二楼可以说是天南地北美食大聚会 的地方,可我偏偏在这半年中,只盯上了兰州牛肉拉 面,为什么呢? 一是上得快,节约时间:二是有一大碗 汤,能有效补充水分。

平时我喝水习惯不好,经常是一天工作下来滴水 不沾,铢积锱累,终于有一天发生了便秘。记得有一次 去上海教育电视台,陪景在平教授录制"健康大不同" 专题节目,景老上台一开始录制我就溜进了卫生间,等 节目录制完成我也

没有出来,结果景 老和节目组到处找 我,最后还是景教 授在卫生间附近楼

人生这碗面

道喊我名字,我才狼狈作了应答。

现在每天中午来这么一大碗汤水,应该说为"进出 问题"保持稳定奠定了基础。我本人产地不在西北,不 兴这个口味,但经过了这一段有导向性的集中用餐,似 平也已适应。甚至因为次数实在够多,现在吃得我张 嘴就想哼"妹妹的山丹花儿开"。不知道这算不算一种 文化反噬?

当然,我征服了这碗面我也成不了 兰州人,但是心有执着,必有回报。每次 师傅做好面后,除了常规加完牛肉和配 料,我都会请他再另盛一点"酸豆角肉

按生意上讲,这是不合理要求,因为"酸豆角 肉末"本身就是一个品类,点它才能有。但厨师兄弟并 不计较,每次都能满足我的要求,甚至到后来,看到是 我,不等我说就帮我加好了"酸豆角肉末",有时我都能 看到师傅连加几勺,似乎非得让我感觉到十分满意为 止。这个回报就是师傅给与我的信任和温暖。

也许有人会说,这没什么,无非就因为我是老顾客 罢了。你可算说对了,关键还就是在这个"老"字上。 -提老师,你就会敬畏三分:一说老朋友,别人就明白 你们关系不一般;一喊老妹,就知道你要套近乎。这里 的"老"字都不表现年龄,而是反映情感的注入。就是 一声老板,也能明白之间那种打断胳膊连筋骨的关系。

这碗面吃到这里,已接近尾声。不敢说自己吃一 碗面吃出了多少人生滋味,但还是可以让我想起曾有 人说过人生最难吃有三碗面,人面、场面和情面,的确,

这哪一碗都不好端,且继续修炼。

子缺乏安全感。但儿子成年之 后,母亲的放手更重要。如一 直将儿子攥在手里,则可能危

系, 儿子幼年离不开母亲呵护,

童年的母爱缺失会使孩子一辈

小雪是大提琴手,工作中 与小周相识相恋,一同切磋技 艺、演出间隙逛街聊天,相处五 年,关系融洽。双方欲登记结 婚时,小周母亲以小雪曾对自 己不礼貌为由阻拦儿子结婚。 甚至以死相胁。起初小周坚持 与心爱的人在一起,但在母亲 不断加大的压力下,屈服了。

小周母亲无视自己与儿子 间的边界,视儿子为自己的专 属,最终毁了儿子幸福。

婆媳、翁婿是典型的姻 亲。能否处理好婆媳关系,关键 母子是非常亲密的血亲关 在于丈夫能否把控好自己与母

亲、母亲与妻子的边界,对母亲 听从不能盲从。小佳婚后发现 公婆不住一起,有疑惑又不便 问。以后的事情更令她纳闷,丈 夫下班先去婆婆房里请安,然后 才到自己房间。丈夫的内衣、被 子、床单的换洗,婆婆不让小佳 染指。大年夜丈夫必须陪婆婆

律师手记

葛珊南

吃饭。一旦婆媳有矛盾,儿子必 与母亲联手,一次大吵之后,小 佳流产。她决意离婚,可向丈夫 提离婚时,他一脸愕然不明缘 由。民法典第一千零三十二条: "隐私是自然人的私人生活安宁 和不愿为他人知晓的私密空间、 私密活动、私密信息。"小佳婆婆 超越边界,把对丈夫的感情放到 儿子身上,侵害了儿子媳妇的隐 私权,剥夺了小佳作为妻子的权 利义务。小佳丈夫不分是非的 愚孝,混淆了自己小家庭与母亲 之间的边界。

翁婿关系的错位比较少 见,但也存在。一次钟先生与 妻子口角后,岳父母带着女儿、 外孙离家。不久他收到了法院 传票,我问他夫妻矛盾何在? 他直挠头,说工资交与老婆,下 班准时回家。联想到与妻子分 居后,自己每次探望儿子都受 阻,不得不报警的情形。他明 白了,老丈人一直耿耿于怀自 己这辈子没儿子,女儿诞下外 孙后,他在家抱着外孙嘟囔: "你爸爸不好,不关心你,我来 养你。"但凡自己与妻子发生矛 盾, 岳父必撺掇女儿离婚。

钟先生岳父根深蒂固的传 宗接代观念使其超越外祖父的 边界。钟先生妻子作为独生子 女,长期习惯听命于父母,婚后 不会处理自己小家庭与父亲间 的边界关系。不知不觉与父亲 联手,毁了自己小家庭。最终危 害的将是其儿子的身心健康。

推行了几十年的独生子女 政策,使不少父母有意无意地 把子女看成私有财产。一些独 生子女长期在父母过度呵护 下,成为心理不成熟的巨婴。 彼此无边界地跨越,在"爱"的 包裹之下,酿成一个个无法挽 回的悲剧。

十日谈

登一组《春 眠不觉晓》, 责编吴南 瑶。

明起刊

亲情需要边界感 责编:杨晓晖